
 

43-ioji LIETUVOS MOKINIŲ BIOLOGIJOS OLIMPIADA 
2010 m. kovo 18-20 d. | Panevėžys TESTAS 9-10 kl.  

 

Testo dalies puslapis 1 iš 5   |   Nepamirškite atsakymus surašyti į atsakymų lapą! 

TESTAS 9-10 klasėms 
 

Kiekvienas teisingai atsakytas testo dalies klausimas vertinimas 1 balu. Į kiekvieną klausimą yra tik po 
vieną teisingą atsakymą. Jūsų pasirinkti teisingi atsakymų variantai turi būti pažymėti atsakymų lape esančioje 
lentelėje. Tik ten pateikti atsakymai bus vertinami. 

 
1. Kaip vadinamas procesas, kurio metu ląstelės „praryja“ dideles daleles, makromolekules arba kitas ląsteles? 

A Difuzija. 
B Endocitozė. 
C Osmozė. 
D Egzocitozė. 
E Pernaša. 

 
2. Kur susidaro ribosomos? 

A Branduolėlyje ir citoplazmoje.  
B Endoplazminiame tinkle ir citoplazmoje. 
C Mitochondrijose. 
D Goldžio aparate. 
E Lizosomose. 

 
3. Kuri molekulė gali būti fermentu? 

A Branduolio rūgštis. 
B ATP. 
C Baltymas. 
D Fosfolipdas. 
E Vitaminas. 

 
4. Stebint pro mikroskopą buvo suskaičiuota 50 mielių ląstelių ploto vienete. Po keturių valandų mielių kultūra 
buvo praskiesta 10 kartų ir paruoštas naujas mėginys mikroskopavimui. Kas kiek laiko dalinosi mielės, jei 
naujame preparate buvo suskaičiuota 80 ląstelių ploto vienete?  

A 15 min. 
B 20 min. 
C 30 min. 
D 1 val. 
E 2 val. 

 
5. Kokia yra teisinga mitozės fazių seka? 

A Prometafazė, metafazė, profazė, anafazė ir telofazė. 
B Profazė, prometafazė, metafazė, anafazė ir telofazė. 
C Profazė, metafazė, prometafazė, anafazė ir telofazė. 
D Anafazė, prometafazė, metafazė, profazė ir telofazė. 
E Prometafazė, metafazė, anafazė, profazė, ir telofazė. 

 
6. Kuri seka teisingai apibūdina procesus, vykstančius ląstelėje prieš baltymų sintezę? 

A DNR→transkripcija→iRNR→transliacija. 
B DNR→transliacija→iRNR→transkripcija. 
C iRNR→transkripcija→DNR→transliacija. 
D iRNR→transliacija→DNR→transkripcija. 
E DNR→ transkripcija→iRNR→replikacija. 
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7. Kuris teiginys apie kiminų hialines ląsteles yra NETEISINGAS? 
A Ląstelės siurbia ir kaupia vandenį. 
B Ląstelės yra filoiduose ir kauloiduose. 
C Ląstelės transportuoja vandenį. 
D Ląstelės atlieka ramstinę funkciją. 
E Ląstelės gyvos. 

 
8. Kuri iš nupieštų diagramų atitinka šio žiedo formulę K(5) C5 А5+5 G(5) ? 
 

A     B     C      D    E  
 
9. Kuris iš nupieštų pjūvių būdingas kserofito lapui? 

     
A B C D E 

 
10. Kas nėra būtina sėklų dygimui?  

A Drėgmė. 
B Šiluma. 
C Deguonis. 
D Maisto medžiagos substrate. 
E Specifinis substrato rūgštumas. 

 
11. Kokie požymiai skiria raudondumblius nuo rudadumblių?  

A Auga sūriuosiuose ir gėluosiuose vandenyse. 
B Turi pigmentus chlorofilą a ir fikobilinus. 
C Yra daugialąsčiai. 
D Dauginasi oogamijos būdu. 
E Yra bentoso organizmai. 

 
12. Kokios naudingosios iškasenos nėra augalinės kilmės? 

A Nafta. 
B Akmens anglis. 
C Gintaras. 
D Diatomitas. 
E Gipsas. 

 
13. Su maisto produktais per parą žmogus gauna įvairių medžiagų. Kuris iš teiginių teisingas? 

A Žuvyje gausu krakmolo. 
B Piene gausu skaidulinių medžiagų. 
C Vaisiuose gausu vitaminų. 
D Kiaušiniuose gausu gliukozės. 
E Daržovėse gausu riebalų. 
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14. Kaip vadinama X raide pažymėta akies dalis? 

A Ragena. 
B Gyslaine. 
C Tinklaine. 
D Odena. 
E Krumplynu. 

 
 
15. Žmogus užlipo ant smeigtuko ir greitai atitraukė 
pėdą. 

 
Nurodykite, koks teiginys apie šį refleksą, turi būti 
įrašytas schemos 3 laukelyje: 

A Nervinis impulsas pasiekia efektorių. 
B Nervinis impulsas sklinda centrinėje nervų 
sistemoje. 
C Nervinis impulsas sklinda sensoriniu neuronu.  
D Nervinis impulsas sklinda motoriniu neuronu. 
E Nervinis impulsas sklinda receptoriumi.  

 
16. Kokiose žmogaus virškinimo trakto dalyse vyksta absorbcija? 

A Stemplėje, skrandyje, plonajame žarnyne, storajame žarnyne. 
B Burnoje, skrandyje, plonajame žarnyne, storajame žarnyne. 
C Burnoje, stemplėje, skrandyje, plonajame žarnyne. 
D Skrandyje, kepenyse, plonajame žarnyne, storajame žarnyne. 
E Kepenyse, kasoje, plonajame žarnyne, storajame žarnyne. 

 
17. Kuris iš žemiau išvardintų požymių būdingas visiems chordiniams gyvūnams (įskaitant žmogų)? 

A Porinės galūnės, kurių vidinį skeletą formuoja vienas ar keli vamzdiniai kaulai. 
B Embriono stadijoje virš nervinio vamzdelio susiformuoja chorda. 
C Vamzdelio pavidalo chorda. 
D Vamzdelio pavidalo centrinė nervų sistema. 
E Stuburo nugarinėje pusėje esantis nugaros smegenų kanalas. 

 
18. Kuris iš žemiau išvardintų teiginių apie plunksnas yra teisingas? 

A Plunksnos nuolat auga, todėl paukščiai jas nuolat tepa maistingomis pasturgalinės liaukos išskyromis.  
B Plunksnos svarbios kaip termoreguliaciją vykdantis paukščio odos darinys. 
C Plunksnos minkštąją dalį – vėtyklę – sudaro keratininė plėvė, kuriai įplyšus plunksna iškrenta. 
D Plunksnų spalva priklauso tik nuo jose esančių pigmentų.  
E Plunksnos geriau nei kiti odos dariniai apsaugo paukščio kūną nuo atšalimo. 
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19. Kaip jonvabalio patelė skleidžia šviesą? 

A Intensyviai susitraukiant raumenims, išsiskiria didelis šilumos kiekis. 
B Patelės kūne yra švytinčios bakterijos. 
C Patelės kūnas padengtas reflektoriais, todėl atspindi net menkiausią šviesą. 
D Dėl magnio oksidacijos patelės kūne vyksta švytėjimas. 
E Dėl liuciferazės virtimo liuciferinu patelės kūne vyksta švytėjimas. 

 
20. Kodėl, įsisiurbus medicininei dėlei, ilgai nekreša kraujas? 

A Įsisiurbus dėlei, žaizdos nepasiekia deguonis. 
B Dėlė žaizdą nuolat pravalo trimis žandais. 
C Dėlė į kraują išskiria žarnyno turinio. 
D Dėlė į kraują išskiria hirudino. 
E Dėlė į kraują išskiria druskos rūgšties. 

 
21. Kiek skirtingų rūšių gametų gali susidaryti mejozės metu, jeigu organizmo genotipas yra AABbCcdd ? 

A 2. 
B 4. 
C 8. 
D 16. 
E 32. 

 
22. Dauno sindromo priežastis yra: 

A 21 chromosomos trisomija. 
B 18 chromosomos trisomija. 
C 13 chromosomos trisomija. 
D X chromosomos monosomija. 
E X chromosomos trisomija. 

 
23. VIII kraujo krešėjimo faktoriaus genas F8 lokalizuotas X chromosomos ilgajame petyje. Jo mutacija yra 
hemofilijos A priežastis. Sveika moteris, kurios tėvas sirgo hemofilija A, ištekėjo už sergančio hemofilija A vyro. 
Kokia tikimybė, kad jų vaikai sirgs hemofilija? 

A Pusė vaikų sirgs, pusė bus sveiki. 
B Sirgs berniukai, mergaitės bus sveikos. 
C Sirgs mergaitės, berniukai bus sveiki. 
D Visi vaikai bus sveiki. 
E Visi vaikai sirgs. 

 
24. Ekologijoje azoto fiksacija vadinama: 

A Augalų gebėjimas sujungti ore esantį laisvą azotą į organinius junginius. 
B Azoto junginių turinčių organinių liekanų nusėdimas vandens telkinių dugne. 
C Žaibo metu atmosferoje esančio deguonies virtimas O3. 
D Dirvoje ar vandenyje esančio azoto įjungimas į organines medžiagas. 
E Dirvoje esančių nitratų virtimas azoto oksidais ir azoto dujomis. 

 
25. Baltųjų gandrų (Ciconia ciconia) lizdai Panevėžio rajone pasiskirstę tolygiai. Tai reiškia, kad: 

A Perinčių baltųjų gandrų populiacijos tankumas kasmet išlieka nekintantis ir negali pagausėti. 
B Baltųjų gandrų populiacijoje nebūna neperinčių individų. 
C Šie paukščiai neturi natūralių priešų. 
D Baltieji gandrai gina užimtas teritorijas. 
E Varliagyvių paplitimas Panevėžio rajone taip pat tolygus. 
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26. Miestuose kovus, kuosas, varnėnus, smilginius ir juoduosius strazdus neretai galima pastebėti 
besimaitinančius nušienautose vejose. Tokį šių paukščių elgesį geriausiai paaiškina: 

A Iš dalies persidengiančios jų ekologinės nišos. 
B Pilnai persidengiančios jų ekologinės nišos. 
C Stipriai išreikšta šių rūšių ekologinė specializacija. 
D Silpna konkurencija dėl maisto resursų. 
E Simbiotiniai šių rūšių tarpusavio ryšiai. 

 
27. Kokioje Lietuvos buveinėje peri dirviniai sėjikai (Pluvialis apricaria)? 

A Ąžuolynuose. 
B Brandžiuose eglynuose. 
C Žemapelkėse. 
D Aukštapelkėse. 
E Dirbamuose laukuose.  

 
28. Homologija biosistematikoje vadinama: 

A Dominuojanti hominidų padėtis kitų sistematinių grupių atžvilgiu. 
B Skirtingų požymių atsiradimas keliose giminiškos kilmės linijose. 
C Panašių požymių atsiradimas bendro protėvio neturinčiose linijose. 
D Panašių požymių atsiradimas bendrą protėvį turinčiose linijose. 
E Procesas, kurio metu toje pačioje aplinkoje gyvenantys negiminingi organizmai įgyja panašių sandaros 
bruožų. 

 
29. Išrinkite, kuris teiginys geriausiai apibūdina skruzdėlės sistematinę padėtį: 

A Nariuotakojų tipas, plėviasparnių būrys. 
B Nariuotakojų tipas, besparnių būrys. 
C Nariuotakojų tipas, dvisparnių būrys. 
D Plėviasparnių tipas, skruzdėlių būrys. 
E Dvisparnių tipas, skruzdėlių būrys. 

 
30. Kas yra laikomas sistematikos tėvu? 

A Čarlzas Darvinas. 
B Žoržas Kiuvjė. 
C Karlas Linėjus. 
D Žanas-Baptistas Lamarkas. 
E Tadas Ivanauskas. 

 
- TESTO PABAIGA – 

 
Teisingus atsakymus įrašykite į lentelę atsakymų lape.  

 


